
最新小班绘本我妈妈教案设计意图分
析(优质6篇)

教案是教师与家长之间交流的重要媒介，通过教案可以让家
长了解学生的学习情况。以下是小编为大家收集的高二教案
范文，仅供参考。

小班绘本我妈妈教案设计意图分析篇一

教学目的：

1.感知曲线的特点，尝试用简单的语言进行表述。

2.学画曲线，体验合作作画的乐趣。

活动准备：

皱纹纸带人手一条画纸若干

活动过程.

一、通过游戏,让幼儿体验快乐,激发兴趣

(1)教师在音乐中手持彩带挥舞

师：小朋友们，你们看，这是什么？（彩带）我的彩带会跳
舞，看，它是怎么跳的？

教师手握彩带演示（左边扭扭，右边扭扭，像波浪）

(2)与幼儿一起手持彩带,随着音乐有节奏的舞动

师：请把你的彩带从小椅子下拿出来，跟着我让彩带一起跳
起舞来吧！



二、观察曲线

(1)引导幼儿再次跟着音乐边舞动彩带,边观察曲线.

（2）向同伴介绍彩带的舞蹈

师：我发现你们都看得都很仔细，可以和旁边的好朋友说一
说,你的'彩带是怎样跳舞的？

（3）请个别幼儿说说彩带是如何“跳舞”的，请幼儿边说边
演示

师：请你介绍下你的彩带是怎样跳舞的，大胆地说出来。
（我的彩带一扭一扭,像虫子一样的；我的彩带是像小蛇一样，
这边动一动，那边动一动；我的彩带一曲一曲，像一条小路；
我的彩带像波浪，曲曲长长的……）

（4）幼儿每说出一种,教师请大家模仿后,老师记录,记录后,
师生共同空手画曲线

师：我把你们说到的样子画了下来，你们看，我画的这些其
实是什么线啊？（曲线）这条是横着的，这条是竖着的，这
条呢是斜的，原来他们的方向还不一样呢！

把你的手指伸出来，我们用手指来画一画吧！

三、在情景中作画

(1)出示活动教具,以小鱼口吻引出情景

师：这里有一条小鱼，小鱼的家在这个小池塘里，看看，这
个池塘里你找到曲线了吗？（曲曲长长的波浪，弯弯的水草、
一曲一曲的小虫子）

（2）师提作画要求



幼儿作画，教师巡视指导

四、活动结束.

作品展示

师：小鱼可高兴啦，因为你们帮它画了它最喜欢的家的样子，
有清清的河水，许多的波浪，有弯弯的水草，还有它最爱的
小虫子，小鱼现在最想对你们说，谢谢你们！（幼：不用谢）
小鱼还想带着你们去外面玩呢！我们一起和小鱼游出去吧！

小班绘本我妈妈教案设计意图分析篇二

1．知道父母养育子女很辛苦，自己是在父母亲切关怀、照顾
下长大的。

2．知道应当敬爱父母，做敬爱父母的好孩子。

1．体会到爸爸妈妈对自己的爱，产生爱爸爸妈妈的情感。

2．愿意做敬爱父母的好孩子。

1．对父母说话有礼貌，会问候。

2．外出和回家要向父母打招呼。

3．吃东西要先想到父母。

本课是根据课程标准小学一、二年级“孝亲敬长”德目中的
有关规定设置的。孝敬父母教育是中华民族传统美德教育中
的重要内容之一。

当前，我国绝大多数小学生是独生子女，受到父母无微不至
的照顾。但是，有些家长对子女的生活关心、照顾过多，教



育不够，造成有的孩子只知受爱，不知爱人，认为父母的关
心、照顾是应当的，不懂得回报父母，爱父母。因此，加强
孝敬父母的教育尤为必要。

本课主要教育学生，了解父母养育自己很辛苦，从中体会到
父母的爱心，从而激发他们对父母的爱，促使他们产生孝敬
父母的行动，为此安排了本课课文，内容是父母给小兰过生
日那天，小兰看着自己从小到大的照片，回忆自己在成长过
程中，父母养育自己的辛苦，对于过生日就有了一种新的理
解，于是就把蛋糕让给爸爸妈妈先吃的这个故事。这也是课
文的重点部分，感情的升华是难点。课文之所以选用这个故
事，是因为给孩子过生日是当前家庭生活中常见的，通过这
样的故事对学生进行教育比较亲切。

本课与下一课同属“孝亲敬长”德目，本课侧重孝敬父母的
教育，下一课侧重孝敬祖辈的教育，两课有些教育要求是相
同的，如：知道他们养育后代很辛苦，应当敬爱他们，对他
们有礼貌、会问候，外出和回家要打招呼，吃东西要先想到
他们等。但是父母与祖辈年龄不同，在家庭生活中的地位不
同，因此这两课的教育还是有区别的，在教学中要注意把握
好这两课的不同之处。

课文还安排了小兰对父母有礼貌的其他行为，即练习部分
的“看一看”栏目，目的是为学生例举出一些具体行为，以
便鼓励学生向小兰学习，达到本课的行为目标教学。

1．本课教学成功的关键在于激发学生的情感。要将教材内容
与学生实际生活紧密结合，通过体会父母对孩子的“爱”，
进一步激发学生对父母的“爱”，在教学中要贯穿“爱”的
情感，不仅要情理交融，还要请行结合，以情促行，以行表
达情意。

2．本课教学要加强行为指导，一年级小学生往往有了一定认
识，有了情感，但不知该怎么做，或上课激动一时，下课行



动依旧。本课教学要在激发学生爱爸爸妈妈情感的基础上，
提出明确的行为要求，激励学生在日常生活中按行为要求去
做。

3．本课教学要紧密联系本校、本班学生的实际，在学生中发
现好的典型，以学生身边榜样的真人真事打动学生。对学生
中存在的问题，老师要心中有数，使教学加强针对性。但要
注意坚持正面教育，以正面典型促使学生自己认识到以往做
的不足之处。不要过多地摆出学生的错误之处。

4．“孝亲敬长”德目的教育，在一、二年级体现一个重点，
安排五课时，一些内容在二年级教学中进行，以后各年级仍
要进行这一教育。因此，在一年级进行这一教育时，不要求
全，不要拔高，要认真体现课程标准对一年级教学的有关要
求，符合一年级小学生的实际。

1．知道父母养育子女很辛苦，自己是在父母亲切关怀、照顾
下长大的。

2．知道应当敬爱父母，做敬爱父母的好孩子。

1．体会到爸爸妈妈对自己的爱，产生爱爸爸妈妈的情感。

2．愿意做敬爱父母的好孩子。

1．对父母说话有礼貌，会问候。

2．外出和回家要向父母打招呼。

3．吃东西要先想到父母。

体会到父母养育自己的辛苦。

小兰体会到父母养育自己的辛苦，对于过生日有了新的理解，
过生日时应感谢父母的养育之恩，因此把生日蛋糕给父母吃。



1．动画课件：《我爱爸爸妈妈》。

2．音频：录音故事《看谁做得好》

3. 文本资料：《小明和妈妈》

1．同学们，谁能说说在这个世界上最爱我们的人是谁？

2、同学们，在你的家里都有什么人，他们对你怎么样？

3、同学们，你是怎样来到这个世界上，又是怎样长到这么大
的吗？

学生讨论着回答问题。

好，刚才所有的学生都提到了爸爸妈妈，那现在就请同学们
来说一说自己的爸爸妈妈对你们都做过哪些事情？你认为哪
些是爱你们的，哪些是不爱你们的。

1、学生回答，讨论。

教师提示：同学们刚才的回答有很多是相同的或相近的，现
在就请同学们把刚才回答的问题一一记下来，然后分组讨论
总结，父母爱你们的有多少条？不爱你们的有多少条？然后
由各组代表汇报结果。

学生分组讨论，记录，总结，汇报。

教师小结：父母爱我们的差不多，不爱我们的有两点不同意
见，最突出的就是认为父母打孩子是否是不爱你们的行为。
噢，这个问题比较点型，这样吧！现在我们采取正反方辩论
的形式，认为不爱你们的同学坐到左边，你们是反方，认为
爱你们的同学坐到右边，你们是正方。我（教师）是主持人。

板书：说说爸爸妈妈



1、父母打孩子是否是不爱孩子的行为辩论大赛现在开始。

正方同学发言。

展示拓展资料中的《小明和妈妈》

故事中小明的妈妈打了他，你难道说妈妈不爱他吗？其实可
能正相反，就是妈妈太爱他了，所以不想把家里的困难告诉
他，但当时打他，可能是实在没办法。但我方也不赞同父母
打孩子，可以说服教育，或和老师一起想办法解决问题。

反方同学发言。

正反方激烈地辩论。

教师小节：正方同学的那个故事很感人，反方同学说的也不
差，父母打孩子不是不爱孩子的行为，只是教育方式有些错
误。但我也不赞同父母打孩子，可以说服教育，或和老师一
起想办法解决问题。

现在我来给大家看一段动画，大家来评一评小兰做得好不好，
如果是你，你会怎样做？

演示动画：我爱爸爸妈妈 下载

教师小结：小兰把蛋糕给妈妈吃，说明她已经理解了父母的
养育之恩；小明把骗妈妈的钱还给了妈妈，说明他也理解了
父母的恩情，理解了父母的恩情，就知道了爸爸妈妈是爱我
们的，那我们是不是也要把同样的爱献给父母呢？那现在就
请各组说一说怎样把爱献给父母。

板书：理解爸爸妈妈

学生回答。



播放录音故事：《看谁做得好》。看看是不是和我们同学做
得一样好。

教师小结：瞧，故事里做到的，同学们也都做到了。在家里
听妈妈的话，不惹妈妈生气；好好学习，让父母高兴；出门
时要告诉父母一声，回来时要叫爸爸妈妈； 吃东西时要先想
到父母。

板书：爱爸爸妈妈

游戏：从今天以后，我们一起来做一个游戏，那就是每天为
爸爸妈妈做一件事，能始终坚持不懈地同学就是最后的胜利
者。

板书：为爸爸妈妈做一件事

说说我的爸爸妈妈

希望每个同学都是最后的胜利者。

小班绘本我妈妈教案设计意图分析篇三

1、学习观察并讲述表演的内容；

2、学习词语：突然、削、妈妈给孩子喂药，是幼儿知道爸爸
妈妈很爱他们，要尊敬和热爱自己的爸爸妈妈。

1、活动前，和幼儿一起谈谈爸爸妈妈怎样关心自己的。

2、请大班幼儿练习表演《爸爸妈妈真爱我》

3、道具：床、桌椅、积木、体温表、水果、药等。

1、请大班幼儿表演《爸爸妈妈真爱我》，激发幼儿的兴趣。



“今天大班的三位哥哥姐姐为我们表演节目，小朋友看看是
在什么地方？故事里面有谁？”

2、大班幼儿完整表演，幼儿观看。

提问：他们在什么地方？（在家里还是在幼儿园？）

故事里有谁？讲了一件什么事情？

3、第二次表演；分段表演。

第一段：“小东突然怎么了？”（头疼，学习词：突然）

第二段：“爸爸妈妈在干什么？（妈妈一摸小东的头说“很
烫”，叫爸爸那体温表给小东量体温。）

“量好体温怎么办呢？”（妈妈倒水给孩子喂药。学习短句：
给孩子喂药，爸爸削梨子，学习词：削）

4、将幼儿描述的爸爸妈妈关心自己的事情运用绘画的方式记
录下来，在幼儿的角色扮演中，引导幼儿象自己的爸爸妈妈
一样关心小娃娃。

小班绘本我妈妈教案设计意图分析篇四

1、分享爸妈对自己的细心照顾，并尝试关注爸妈的需要。

2、愿意学习用语言、力所能及的行动表达自己对爸妈的感激
和关爱。

3、在活动中将幼儿可爱的一面展现出来。

4、探索、发现生活中的多样性及特征。

5、积极参与活动，能用简单的语言表达自己的感受。



自编故事：《眼里的宝贝》、砖块若干、小卡片等。

一、起——创设情景，引发活动

讲述故事第一段。

主要提问：鸟妈妈眼里的宝贝是谁？

二、承——鼓励分享，感受亲情

1、回顾、分享爸妈对自己的关爱，感受被爱的快乐。

主要提问：你是谁眼里的宝贝？他是怎么宝贝你的？

2、讲述故事第二段

主要提问：鸟妈妈为什么会累得病倒了？

三、转——认知冲突，引发领悟

1、爸妈有生病、有累的时候吗？

2、你是怎么知道爸妈累了或者病了？爸妈的一天到底有多累？

3、小实验：搬砖块。（体验爸妈的辛苦）

四、合——整合经验，促成成功

1、教师举例：我感受到的宝宝的爱。

2、解析信中的秘密（对爸妈爱的表达方法）

3、幼儿分享爱爸妈的方法

尾声：延伸教育，关注未来



对每个爱我们的人及时、时时表达自己的感激和爱。

一起道一声：爸爸妈妈辛苦了。

这是一个大班社会活动，从这个活动中我们能明显地感受到
升华的是孩子爱的情感，要让孩子知道爱父母，怎样爱父母。
由于现在的孩子多为独生子女，很多孩子都表现出了自私，
只知道索取却不知道回报，所以对孩子的关爱教育是极为重
要的。孩子首先爱的是自己，然后再是亲人，再是身边的人，
再往后就是对祖国的爱，在大班进行爱身边亲人的教育是非
常符合孩子年龄特点的，也是极为需要的。

1、这个活动非常贴近孩子的生活经验，每个孩子都有自己的
父母，也都在与自己的父母相处，孩子能感受到父母对他的
关爱，一点一滴，这些都为这个活动奠定了情感基础，也使
孩子在活动中有话可说，但是很多孩子只是能感受，却不知
道自己该用什么方式去表达对父母的爱，这个活动以此为切
入点，不仅让孩子知道父母对自己的付出，更要让孩子知道
自己也应该为父母做一些力所能及的事，以及做哪些事。

2、分享爸妈对自己的细心照顾，并尝试关注爸妈的需要。愿
意学习用语言、力所能及的行动表达自己对爸妈的感激和关
爱。两个目标进行活动。

3、活动中教师态度温和，声音轻柔，非常得有亲和力，这就
使整个活动氛围轻松，孩子在活动中没有一丝紧张感，孩子
都能大胆地表达自己的想法；教师为活动创编了手的情境表
演，虽然很简单，却能深深地吸引孩子的注意力，而且又能
很好地诠释故事的情节，增加活动的趣味性。教师在活动中
准备了砖块、爱心卡和音乐，这些材料是随手可得的，但却
都体现了教师的用心：所选取的音乐紧扣活动主题，又能给
活动营造出一种轻松的氛围；砖块是让孩子来体验付出和分
担的，更能孩子感受到父母的辛苦，以及自己该为父母分担
一些力所能及的事，为实现教育目标服务；爱心卡是鼓励孩



子让旁边听课的老师画的，增进了全场的融洽，而且最后汇
集爱心卡，让孩子集中交流，互相分享彼此的经验。

今天这个活动是让孩子表达对父母的爱，我觉得以后可以生
成一个有关爱的主题教育活动，从对自己的爱，到对父母的
爱，再让孩子学习对社会上其他人的爱，比如敬老院的爷爷
奶奶、残疾人、各行各业辛苦工作的人，还可以让孩子知道
要爱各种小动物、爱大自然、爱祖国等等，相信在这样一系
列的爱的主题教育活动之后，孩子的心胸会更宽广，爱的涓
涓细流会连绵不断。

小班绘本我妈妈教案设计意图分析篇五

【活动目标】

1、初步感知不同色彩的一片花。

2、尝试用不同颜色和点彩的方法，表现一片花。

3、初步学习使用胶水作画，体验水粉画创作的乐趣。

【活动准备】

1、ppt课件。

2、幼儿经验准备：对色彩(红、黄、蓝、绿、橙)有初步的认
识。

3、胶水、颜料、水粉纸。

【活动过程】

一、开始部分：创设情境、引发兴趣。



师：小朋友们，春天来了，我们一起开着小火车去森林里郊
游吧!(播放森林背景图片)

二、基本部分。

1、播放ppt，让幼儿欣赏花海图片。

师：我们来到了大森林里看到了什么呀?哇!有一大片一大片
的花!看，这是一片红色的花，这是什么颜色的呀?这是一片
黄色的'花!(出示各种颜色的一片花)

2、介绍绘画工具。

师：我们也来画一画这一片一片的花好吗?今天老师带来了一
只神奇的胶水笔，我们一起来看一看吧!

3、示范正确的画画动作。

师：怎么画呢?首先将前面的小帽子轻轻打开，将你的胶水笔
倒过来。伸出你的小手，拿出大拇指和你的食指，小手弯一
弯，变成一个小钳子。在画的时候啊，孙老师教你们一
个(baidu幼儿教育)魔法咒语，一定要记好了哦!摇摇摇，捏
捏捏，转转转。

师：小朋友们记住了吗?咒语是什么?你们想不想画出美丽的
一片花呢?那请你们自己来画一画吧!

4、幼儿创作，鼓励幼儿大胆创作。

幼儿分组进行操作，每组提供不同颜色的胶水，教师巡回指
导。

三、展示、评价。



教师展示幼儿作品并请幼儿夸一夸自己的作品。
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活动目标：

1、让幼儿了解萝卜生长的自然条件，知道各种污染会造成萝
卜的畸形生长

2、萌发幼儿爱护环境、保护环境的情感，并喜欢大自然。

活动准备：

1、农药测试卡

2、幼儿用书

3、故事录像（幼儿拍摄）

4、小实验用品

活动过程：

1、测试对对碰

以小实验引出活动，出示农药测试卡对萝卜进行测试，引出
《萝卜的'故事》

2、故事快乐多

（1）看录像听故事：《萝卜的故事》

（2）教师：我们一起来听一听、看一看故事中的萝卜遭了哪
些事情？



萝卜的故事

在一片绿油油的蔬菜地里，有许多萝卜兄弟。他们在一起快
乐的生活着。

“扑通”一声。“哎哟，是谁呀？”萝卜兄弟高声叫道。原
来不知道是哪个缺德鬼扔下来几节废旧电池。可把萝卜兄弟
给呛死了，眉头都皱紧了。

“怎么回事呀？我怎么不能呼吸呀？是什么东西绕在我的身
上呀？”原来不知道谁乱扔的塑料袋。“真可恶！”甚至有
一位萝卜兄弟都给缠得眼泪掉下来了。

看！怎么这样难闻呀！又来洒农药了。虽然杀死了我们身上
的虫子，也使我们中了毒。

小白兔一大早去采了许多萝卜回来，咬了一大口，觉得那些
萝卜似乎变了味，而且很难吃，为什么会变成这样呢？萝卜
兄弟掉下了眼泪。委屈地说：“这些能怪我们吗？”

（3）提问：为什么萝卜会变得这么难吃？萝卜兄弟遭遇了哪
些事情？

（4）观看幼儿用书，进一步了解萝卜遭遇的原因。

讨论：你们认为萝卜兄弟应该怎么办？

（5）迁移思考：我们今后看到这种情况应该怎么办？

（6）情景表演：萝卜的故事

请几位小朋友扮演萝卜，请三位分别扮演废旧塑料袋、废旧
电池及农药。分别表演三种情景，通过扮演角色明白其中道
理。



3、实验abc

纯净的萝卜与受污染的萝卜

在幼儿园种植园中，分别划出两块园地。一块种上萝卜，天
天浇水施肥；一块种上萝卜后，每天扔上塑料袋、废旧电池
及农药。

4、亲子乐融融

活动延伸：请家长与幼儿一起对萝卜生长进行记录。用一表
格，记录萝卜生长状况。

5、环保小卫士：

活动结束

告诉周围所有的人都来保护我们身边的环境，共同维护我们
美丽的家园。


